自行车的旧时光

阅读提示

在改革开放 40 年来,自行车在我们的生活中的影响深远,历经了发展、兴盛、冷落和复苏的变迁,见证了普通百姓生活的巨大变迁。



自行车曾是中国人最 重要、最青睐的代步工具。 每逢清晨与黄昏,长街两 侧,绵延无尽、滚滚而来的 自行车洪流,是曾经的自行 车王国最亮眼的名片。对自 行车的感情是无法用语言 来表达的,它承载着太多的 故事,见证了平民百姓生活 的巨大变化,是我们这一代 人抹不去的记忆。

在我刚工作的上世纪 60年代能有一辆属于自己 的自行车是很多人的梦想, 自行车对于普通家庭来说 仍属于不折不扣的奢侈品, 谁家有辆自行车,可比现在 有辆汽车还显"土豪"。当时 在计划经济的年代里,想买 一辆自行车是一件非常买 一辆自行车是一件非常系 察供应的,每个单位每年的 几张自行车票大多最后用 抽签的方式解决那种供不 应求。在我大女儿出生那一年,我的爱人很幸运地抽到了一辆自行车票,所以我们家就买了一辆二八型的凤凰牌自行车,我总算有了自己的第一辆自行车,骑在车流中,那种沾沾自喜的感觉维持了好长一段时间。

到二女儿出生时,我爱 人到北京学习,看到了有不 少人骑着二六型的彩色自 行车,在北京朋友们的帮助 下,买了当时张家口市第一 辆红色的自行车,我骑上这 辆漂亮的自行车上班,吸引 了很多羡慕的目光。自行车 更是我们家唯一的交通工 具,在我们的生活中具有举 足轻重的地位,也记录了我们在那个年代的青涩、忙碌、亲情和快乐。

随着改革开放后几十年时间,各种各样的自行车穿梭在大街小巷。 后来,

老伴儿又给我买了一辆二十四型的自行车,这辆自行车一直陪伴我到了退休。

现在,自行车也不再是单纯的实用型代步工具,而渐渐有了时尚、运动、休闲等新定位。我家里也买上了小轿车,孩子们经常开上车带着我和老伴儿出去旅游,非常惬意。更方便的就是现在有了共享单车,这种与互联网结合的用车方式便捷和时尚,用手机一扫描就可以骑车到处走了,古老的自行车又焕发出新的时髦感。

在改革开放 40 年来,自 行车在我们的生活中的影响 深远,历经了发展、兴盛、 冷落和复苏的变迁,见证了普 通百姓生活的巨大变迁。或 许,每个人,都会对生命里的 一段时光无限眷恋。也许,那 段时光,亦是和自行车有关。

(杜韵华)

年纪渐长,才懂得删繁就简

随着年纪渐长,中年的 人生便是在做减法,删繁就 简,剩下三两个朋友,成了 一生肝胆相照的知己。

是的,时光是一把神奇的雕刻刀,镂刻世间一切的情感,将那些可有可无的东西都舍弃了,无论友情还是爱情。

鲁迅先生谈写作时说: "竭力将可有可无的字、句、 段删掉,毫不可惜。"这是先 生写作的秘诀。"删繁就简 三秋树",是郑板桥作画时 的感悟,作画时以少胜多, 用简洁的笔墨表达饱满丰 富的内涵。可见,任何一门 艺术要达到至高的境界,都是以洗练取胜。

看吴冠中先生的画作《墙上秋色》。画中大面积是雪白的墙壁,苍劲的藤条枝枝蔓蔓,爬满粉墙。那是深秋霜降时节,藤上的叶子枯萎飘零,枝条却潇洒闲逸。

原来,一面粉墙是素洁的宣纸,一扇轩窗是粉墙的眼睛。墙上枯藤几枝,残红几片,诗意盎然。这幅画好像一个人的中年,把多余的一切都删除了,心头的烦忧、生活的失落、外在的浮华,全都放下了;只余下铮铮铁骨的枯藤,坚韧,闲逸,

自在,风骨犹存。吴先生以简 洁的线条表达了画外诗情,意 蕴无穷。

画家笔下的墙上秋色,原 来是画外的人世春秋啊。

中年的人生,就是一棵落尽繁华的榉树,苍劲挺拔,沉静从容。读叶芝的诗:"她劝我们从容相爱,如叶生树梢。她劝我们从容生活,如草生堤堰。"其实,人可以像植物一样简单生活,内心安然而身体舒展。

年纪渐长,才慢慢懂得删繁就简的深意,懂得珍惜眼前的悲欢,也学会自省、节制、放下,舍弃内心的贪念、名利、欲望、执着。 (李娟)

滴水藏海



有些东西,并不是越浓越好,要恰到好处。深深的话我们浅浅地说,长长的路我们慢慢地走。

——毕淑敏《恰到好处 的幸福》

我发现一个人在放弃 给别人留好印象的负担之 后,原来心里会如此踏实。一 个人不必再讨人欢喜,就可以 像我此刻这样,停止受累。

——严歌苓《无出路咖啡馆》

把寄予他人的希望收回 来放在自己身上,倒也温馨。

——木心《云雀叫了一整天》



巫山一段云·思伟人

窑洞油灯下,诗词书韵香,心牵国运著华章,经典广传扬。 岁月峥嵘忆,精神千古芳, 滔滔延水闪波光,百姓福绵长。 (市区 唐丽丽 66岁)

缅怀伟人

(-)

 (\perp)

韶山圣地跃祥龙, 搅动风云天地形。 千古雄才谁可比? 江山指点换新容。

(市区 马小娅 56岁)



金金

我和老伴退休后就开始带外孙。外孙整天粘着我们俩,逛市,买玩具,讲故事。国庆的时候,一大家坐高铁前往孩子的爷爷奶奶家旅游加探亲。虽然是亲爷爷亲奶奶,但因为接触少,外孙并不亲近。外婆在旁边不断鼓动孩子喊"爷爷""奶奶",外孙无动于衷。

晚上,我和外孙的爷爷边喝酒边聊天,两亲家敬酒,喜欢使用老式的书面称呼开头:亲家,干一杯!说者无意,听者有心,外孙突然对爷爷喊出一声:"亲家"

一大家人轰然大笑,那小子 冲着爷爷喊"亲家"更带劲了。

(湖南 刘飞扬 62岁)